

مدنیہ

قادیان ۲۱ ماہ احسان ۱۳۲۱ھ - سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے...

زینا مہر قادیان

ایڈیٹر: غلام نبی

یوم جمعہ شنبہ

سیدہ ام و سلمہ صاحبہ رحمہما ثلاث حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے...

جمادی الثانی ۱۳۶۱ھ ۸ جمادی الثانی ۱۳۶۱ھ ۲۳ جون ۱۹۴۲ء نمبر ۱۲۳

حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام کی خدمت اللاحدیہ کی ابتدا

مقامی مجالس خدام الاحمدیہ کی پسلی رینی اور ماہوار اجتماع میں

نشست کے لئے بھی اجماعاً اتھام تھا۔ ساڑھے سات بجے کے قریب حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے...

پروگرام کے مطابق حلقہ نمائے قادیان کی مجالس خدام الاحمدیہ اور اطفال الاحمدیہ کے اراکین نے اپنے اپنے جھنڈے کی...

جو باتیں ہونی چاہئیں وہ یہاں نہیں ہو سکتیں اس لئے میں اس غلط فہمی کا ازالہ کرنا چاہتا ہوں۔ ابھی میں نہیں کہہ سکتا۔ کہ اس اجتماع سے میں کس طرح فائدہ اٹھا سکوں گا۔

مجالس خدام الاحمدیہ کا معائنہ شروع فرمایا اور زعماء اور گروپ لیڈروں سے ان کے اراکین کے متعلق مختلف قسم کے سوالات دریافت فرمائے۔ چونکہ اس وقت مجالس گولہ قلعہ دار بھی تھیں۔ گولہ قلعہ کے اراکین اپنے اپنے گروپ میں نہیں تھے۔ اس لئے حضور نے اعلان فرمایا کہ میں تین منٹ کا وقفہ دیتا ہوں۔ تمام خدام کھڑے ہو جائیں۔ اور اس وقفہ میں اپنے اپنے گروپ میں چلے جائیں تین منٹ کے بعد کسی کو اپنی جگہ سے حرکت کرنے کی اجازت نہیں ہوگی۔

حضور کے اس اعلان پر خدام کھڑے ہو گئے۔ اور اکثر اپنے اپنے گروپوں میں چلے گئے۔ تین منٹ ختم ہونے کے بعد حضور نے فرمایا کہ بیٹھے جاؤ۔ اور پھر مجالس کا معائنہ شروع فرمایا۔

مدنیہ... قادیان... ۱۳۶۱ھ... ۲۳ جون ۱۹۴۲ء... نمبر ۱۲۳... Digitized By Khilafat Library Rabwah



لفظیات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

### خدا تعالیٰ کی ذات پر کامل یقین نجات کی بڑی ہے

گناہ اور فسق و فجور کا علاج اور چارہ بجز اس کے اور کوئی نہیں۔ کہ خدا کا جمال اور جمال یقینی طور پر انسان پر مشوق ہو۔ وجہ یہ کہ تجربہ گو ایسی دے رہا ہے کیا تو سچی محبت گناہ اور مخالفت سے روکتی ہے۔ یا سچی ہیبت نافرمانیوں سے باز رکھتی ہے۔ اور سچی محبت میں بھی ایک خوف ہوتا ہے۔ اور وہ یہی کہ یا نہ مہربان سے تعلق نہ ٹوٹ جائے۔ اور جس پر سچی محبت اور سچی ہیبت کی کیفیت یقینی طور پر وارد ہو۔ اور یا وہ شخص کہ جو کامل طور پر اس شخص کا شاگرد اور محبت کنندہ اور اس کا بڑا اثر ہو۔ وہ بلاشبہ گناہ سے روک لیا جاتا ہے۔ اور دوسرے لوگ دنیا میں جس قدر میں۔ ان میں سے کوئی بھی گناہ کی زہر سے خالی نہیں۔ ہاں سکاری سے بہت لوگ کہتے ہیں کہ ہم بے گناہ ہیں۔ اور ہمارے دلوں میں کوئی ناپاکی نہیں۔ مگر وہ جھوٹے ہیں۔ اور خدا اور مخلوق کو دھوکا دینا چاہتے ہیں۔ گناہ سے پاک ہونا بجز اس کے ممکن ہی نہیں کہ ہیبت اللہ کی موت یقین کی تیز شاعروں کی وجہ سے انسان کے دل پر وارد ہو جائے۔ اور سچی محبت اور سچی ہیبت دل میں بس جائے۔ اور دل خدا کے جمال اور جمال سے رنگین ہو جائے۔ اور یہ دونوں کیفیتیں کبھی اور ہرگز دل میں آہی نہیں سکتیں جب تک کہ خدا کی ہستی اور اس کی ان دونوں قسم کے صفات پر یقین پیدا نہ ہو۔ پس اس سے معلوم ہوا کہ نجات کی بڑا اور نجات کا ذریعہ صرف یقین ہے۔

نزل المسیح ص ۱۱

### ایک احمدی نوجوان کی دوسری شہادت کا مہمانی

یہ خبر بڑی خوشی اور مسرت کے ساتھ سنی جائے گی۔ کہ چودھری محمد حسین صاحب میڈیکل کالج آف سکولز قنجاں کا صاحبزادہ عزیز عبدالسلام جو پنجاب یونیورسٹی کے ڈپٹی کے امتحان میں ۶۵ نمبر حاصل کر کے اول رہا۔ اور اس خوشخبر کا مہمانی پر حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ نے ازراہ شفقت ایک سو روپیہ انعام عطا فرمایا تھا۔ وہ اس سال پنجاب یونیورسٹی کے ایف آ کے امتحان میں جو انہوں نے گورنمنٹ کالج جھنگ سے دیا اول رہے۔ اس سال اس امتحان میں ۸۳۰۰ طلبا شریک ہوئے جن میں سے ۸۸۴ کا میاب ہوئے۔ ان میں سے میڈیکل گروپ کے ۵۳۲ طلبا ہیں۔ اور ان میں میڈیکل گروپ کے ۱۰۲۴ نیز آرٹس کے ۳۹۱ طلبا کا میاب طلباء کی اوسطان صدی ۵۸۱ سے جو گزشتہ سال کی نسبت کم سے عزیز عبدالسلام نے ۶۵ نمبر حاصل کیے۔ اور تمام پنجاب میں اول رہا۔

ہم اس کا میاب پر مبارکباد کہتے ہوئے دعا کرتے ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ اس سے مزید ترقیات کا ذریعہ بنائے۔ اور دین کی خدمت کرنے میں یہ علمی کا میاب صمد معاون ثابت ہو۔

### تقریر امیر کے متعلق اعلان

امیر جماعت احمدیہ سیکولٹ چودھری محمد شاہ نواز خان صاحب چونکہ ۱۵ اگست ۲۰۲۰ء کو روالپنڈی میں جا رہے ہیں۔ اس لئے حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ نے اس عرصہ کے لئے بابو قاسم دین صاحب نائب امیر کو ان کا قائم مقام مقرر فرمایا ہے۔ (داناظر اعلیٰ)

### جماعت احمدیہ سیکولٹ کا سالانہ جلسہ

مورخہ ۲۸-۲۹ جون ۱۹۴۲ء کو جماعت احمدیہ سیکولٹ کا سالانہ جلسہ منعقد ہو گا۔ جس کے ہر روز دو اجلاس ہوں گے۔ پہلا اجلاس ۸ بجے صبح شروع ہو کر ۱۲ بجے اور دوسرا اجلاس رات کے ۹ بجے شروع ہو کر ۱۲ بجے تک چلے گا۔ ۲۹ جون کو بوقت ۵ بجے شام سیرت انجیل کا جلسہ ہو گا۔ جس میں مختلف مذاہب ملت کے اصحاب اسخفتصلی اللہ علیہ وسلم کی مقدس سیرت کے متعلق اپنے خیالات کا اظہار کریں گے۔ (ناظر دعوت و تبلیغ)

غفلت ہے۔ حالانکہ کوئی خدمت صحیح طور پر نہیں ہو سکتی۔ اور کامیاب طور پر نہیں ہو سکتی۔ جب تک لوگ تنظیم کے ماتحت کام کرنے کے عادی نہ ہوں۔ خدام لائحہ عمل کی غرض یہ ہے۔ کہ علمی طور پر بھی جماعت کے تمام افراد کو سلسلہ اور اسلام کے مسائل سے واقف کریں۔ اور علمی طور پر بھی جماعت کے ہر فرد کے اندر یہ احساس پیدا کریں۔ کہ وہ ضرورت کے موقع پر بلا درینج اور بلا وقفہ خدمت کے لئے حاضر ہو جائے۔

حضور نے یہ بھی فرمایا کہ اگر خدام لائحہ عمل کے صدر اور سیکرٹری متوازن مجلس کے کاموں کو دیکھتے تو بہت سی غلطیاں جو آج نظر آتی ہیں نہ ہوتیں۔ دفتری کام سے کتنی تنظیم نہیں ہو سکتی۔ تنظیم بھی ہوتی ہے جب افسر شامل ہوں۔ اور وہ اپنے سامنے کام کر میں۔ تا انہیں پتہ لگے کہ کام میں کیا کیا تقاضا ہے۔ اور انہیں کس طرح دور کیا جاسکتا ہے۔ حضور نے یہ بھی فرمایا کہ بالعموم گروپ لیڈر چھوٹی ٹیم کے ہیں۔ میں اس کی حکمت کو نہیں سمجھ سکتا۔ حالات کے علاوہ شریعت نے اس قسم کے انتخاب میں پہلے تقویٰ پھر علم اور پھر عمر والے کو فضیلت دی ہے۔ اس لئے گروپ لیڈر اسلامی اصول کے مطابق ایسا کوئی بنانا چاہیے۔ جو زیادہ تقویٰ والے ہوں۔ یا زیادہ علم رکھنے والے ہوں۔ یا بڑی عمر والے ہوں۔ آج ستر فیصدی گروپ لیڈر مجھے اسکے دکھائی دیئے ہیں۔ حضور نے فرمایا آئندہ صبح میدان میں اس قسم کا اجتماع ہوگا۔ اور ہر گروپ الگ الگ اپنے گروپ لیڈر کے ساتھ کھڑا ہوگا۔ اس لئے جو لوگ زیادہ تقویٰ اور علم رکھنے والے ہیں انہیں آگے آنا چاہیے۔ ورنہ یہ سمجھا جائے گا۔ کہ وہ اچھے کارکن نہیں ہیں۔ اور کم عمر نوجوان ان سے بہتر رنگ میں کام کرنے کے اہل ہیں۔ آخر میں حضور نے فرمایا اگر ان ہدایات پر عمل کیا گیا تو کسی اچھے اجتماع کے موقع پر میں بناؤں گا کہ کس رنگ میں خدام الاحمدیہ اور اطفال سے کام لیا جاسکتا ہے۔ حضور کی یہ تقریر ۱۱ بجے ختم ہوئی۔ آخر میں حضور نے دعا فرمائی۔ اور جلسہ برخاست ہوا۔

حضور نے یہ ہدایت دی کہ گروپ قریب قریب کے اراکین کو مد نظر رکھ کر بنانے چاہئیں۔ اور گروپ لیڈر بھی ایسا ہی ہونا چاہیے۔ جو اراکین کے قریب رہتا ہو۔ اس ضمن میں حضور نے فرمایا گروپوں کے نمبر بھی ہونے چاہئیں۔ اور جب کسی گروپ کو کام کرنے کے لئے کہا جائے۔ تو اس طرح حکم دیا جائے کہ گروپ نمبر نال کام کرے۔ گروپ لیڈروں میں سے اکثر دھیمی آواز سے بولے تو حضور نے انہیں ہدایت کی کہ بلند آواز سے بولو۔ یہ بھی فرمایا کہ گروپ جب کھڑا ہو تو دو دو یا تین تین اراکین قطار در قطار کھڑے ہونے چاہئیں۔ اور ممبران احزاب کو ہمیشہ گروپ لیڈر کی آواز کی طرف متوجہ رہنا چاہیے۔ خواہ اس وقت اس سے بھی کوئی بڑا اثر موجود ہو۔ حضور نے غیر حاضرین کے متعلق فرمایا کہ ان سے باز پرس کرنی چاہیے۔ نیز فرمایا کہ لوگوں کو ایسی عادت ڈالنی چاہیے۔ کہ کوئی خادم اپنی ڈیوٹی سے بغیر رخصت ہونے سے غیر حاضر نہ ہو۔ اس ضمن میں حضور نے فرمایا۔ بعض لوگ یہ سمجھ کر کہ چونکہ وہ بیمار ہیں یا انہیں کوئی کام درپیش ہے خود ہی چھٹی کر لیتے ہیں۔ اور اپنے عہدہ داروں سے رخصت حاصل کرنے کی ضرورت نہیں سمجھتے۔ گویا وہ اپنی بیماری یا کام کا عذر رکھ کر خود ہی چھٹی کا بھی فیصلہ کر لیتے ہیں۔ یہ روح نہایت خطرناک ہے جسے سختی سے سنبھالنا چاہیے۔ میرے نزدیک اگر کوئی شخص سال بھر میں ایک دن بھی کام نہیں کرتا مگر اس کو یہ عادت ہو گئی ہے۔ کہ وہ بغیر رخصت حاصل کئے بغیر حاضر ہو جاتا ہے۔ تمام حلقہ ہائے قادیان کی مجلس کا معاہدہ کرنے کے بعد حضور نے شیخ پر شریف لائے اور تقریر کی۔ جس میں فرمایا میری غرض اس جلسہ میں شامل ہونے سے یہ تھی۔ کہ میں دیکھوں خدام الاحمدیہ کو کس طرح تنظیم کا کام سکھایا گیا ہے۔ مگر مجھے انہوں نے اس وقت کبھی پڑھا ہے۔ کہ تنظیم کے کام کی طرف سے عہدہ داران خدام الاحمدیہ کو کئی طور پر



# دنیا بھر کے مسلمان کافر۔ یا۔ دنیا بھر کے کافر مسلمان

## امیر غیر مبایعین کے سرسبز عقیدے

غیر مبایعین کے دو متضاد عقیدے  
مسئلہ کفر و اسلام کے متعلق غیر مبایعین کا  
ٹھیک ٹھیک اور عین عقیدہ معلوم کرنا بہت  
مشکل ہے۔ ہر شخص جو ذرا گہری نظر سے غیر مبایعین  
کے لٹریچر کا مطالعہ کرے گا یہ محسوس کئے  
بغیر نہیں رہ سکتا کہ اس بارے میں ان کا  
مسک سرسبز متضاد خیالات اور عجیب و غریب  
انجمنوں کا مجموعہ بنا ہوا ہے۔ اگر حضرت جناب  
مولوی محمد علی صاحب امیر غیر مبایعین کے فلم  
سے نکلی ہوئی تقریرات ہی کو لے لیا جائے  
تو ایک عجیب نظارہ نظر آئے گا۔ کہ کسی کو  
تو جناب مولوی صاحب اتنی سنگدلی کا ثبوت  
دیتے ہیں کہ سوائے اپنی مختصر سی پارٹی  
کے دنیا بھر کے تمام مسلمانوں کو "کافر" اور  
"دائرہ اسلام سے خارج" قرار دیتے ہیں  
تامل نہیں فرماتے۔ لیکن دوسرے لمحے ہی مولوی  
صاحب یوں اپنی وسعت قلبی اور فراخ دلی  
کا مظاہرہ کرتے نظر آتے ہیں کہ نہ صرف  
مسلمانوں بلکہ دنیا کے ہر مذہب و ملت  
کے افراد کو "دائرہ اسلام کے اندر داخل  
فرمادیتے ہیں۔

اس بات یہ ہے کہ غیر مبایعین کی پارٹی  
کی تشکیل ہی اس جذبہ اور خواہش کی بنا  
پر کی گئی تھی۔ کہ ہر عقیدے اور ہر مذہب  
کے افراد کی مدد دی اور تائید حاصل کی جائے  
اور متضاد عقائد کا پیدا ہو جانا اس خواہش  
کا لازمی نتیجہ ہوتا ہے۔ گو بڑی کوششوں  
کے باوجود عوام کی حمایت حاصل کرنے کے  
متعلق غیر مبایعین کا خواب چہر چہر شرمندہ  
تعبیر نہ ہو سکا۔ جو بت ابروت!!  
**تصویر کا پسلاؤ**  
اس مسئلہ کے متعلق امیر غیر مبایعین کے  
متضاد خیالات ملاحظہ ہوں جناب مولوی  
محمد علی صاحب فرماتے ہیں:-

"اے ایسا شخص جو آپ کو (سیح موعود) کافر  
یا کاذب یا دجال کہتا ہے۔ وہ تو ہر روز فتویٰ  
حدیث کے ماتحت خود کفر کے نیچے آتا ہے!  
اور تکفیر اہل قبلہ سے!"

میں آئے کے عقیدہ کو سزا دے کر کفر سمجھتے ہیں!  
(پیغام صلح ۲۲ جنوری ۱۹۳۱ء)  
(۲) "عام مسلمانوں کا یہ عقیدہ ہے کہ  
آپ کے بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام... دوبارہ  
آئیں گے جس سے تم نبوت کا ٹوٹنا لازم  
آتا ہے" (ریویو نمبر ۵ - جلد ۵)  
گویا غیر مبایعین کے نزدیک تمام غیر احمدی  
بھی کافر اور "قادیانی" بھی کافر ٹھہرے۔  
اس اعلان کے ذریعہ رہی یہی کسر جی پوری  
ہو جاتی ہے۔ یعنی دنیا کے تمام کے تمام  
"چالیس کروڑ" کافر کو مسلمان بھائی"  
کافر اور اسلام کے دائرہ سے خارج کر دیے  
گئے ہیں۔

**کلہ گو مسلمان کہاں ہیں**  
مندرجہ بالا حوالوں کی موجودگی میں اب خدا  
کے لئے ہمیں بتایا جائے کہ غیر مبایعین  
کے اس پراگندہ کے کا آخر کیا مطلب اور  
مفہوم رہ جاتا ہے کہ ہم ہر کلہ گو کو مسلمان  
سمجھتے ہیں! یہ "کلہ گو مسلمان" جن کو مسلمان  
ثابت کرنے کے لئے اس قدر اہتمام سے  
اعلان پر اعلان کئے جا رہے ہیں۔ آخر دنیا  
کے کس کونے میں اور کون سے گوشے میں  
مستور ہیں؟ اس دنیا سے بال کسی اور عالم  
میں ان کی رہائش ہو۔ تو ہو ورنہ مندرجہ بالا  
اعلانات کی روشنی میں موجودہ دنیا میں تو  
ہمیں کوئی بھی ایسے کلہ گو بھائی نہیں ملتے۔  
جنہیں غیر مبایعین یا کم از کم امیر غیر مبایعین  
فی الحقیقت مسلمان سمجھتے ہوں۔ اس جذبہ  
ایک اور بات بھی قابل ذکر ہے۔ اور وہ یہ  
کہ غیر مبایعین اکثر ہمارے خلافت یہ پراگندہ  
کیا کرتے ہیں۔ کہ چونکہ ہم ایک کلہ گو کو  
اس وقت تک مسلمان نہیں سمجھتے جب تک  
کہ وہ حضرت سیح موعود علیہ السلام پر ایمان  
نہ لائے۔ اس سے ثابت ہوا کہ "قادیانی  
کلہ طیبہ کو منسوخ قرار دیتے ہیں" اس  
سوال قابل غور یہ ہے۔ کہ مندرجہ بالا تقریر  
کا رد سے کیا خود امیر غیر مبایعین "کلہ طیبہ  
کو منسوخ" قرار نہیں دے رہے؟ جبکہ

(۱) مولوی صاحب حضرت سیح موعود علیہ السلام  
کی تکفیر کرنے والوں کو کافر قرار دیتے ہیں  
حالانکہ وہ کلہ طیبہ کا اقرار کرتے ہیں۔  
(۲) مولوی صاحب تمام مسلمانوں کو جو ایک  
دوسرے کی تکفیر کرتے ہیں۔ کافر سمجھتے ہیں حالانکہ

وہ بھی "کلہ گو" ہیں۔  
(۳) مولوی صاحب تمام مسلمانوں کو ختم نبوت کا  
مشکر قرار دے کر کافر کا خطاب دے رہے ہیں  
حالانکہ وہ بھی سب کے سب کلہ طیبہ کا اقرار  
کرتے جاتے ہیں۔ کیا غیر مبایعین عین اجازت  
دی گئی کہ ہم بھی انہی کے وضع کردہ اصول کے  
مطابق یہ اعلان کر دیں کہ "غیر مبایعین کے  
زادہ کلہ طیبہ اب منسوخ ہو گیا ہے!"

**تصویر کا دوسرا رخ**  
یہ تو تھا تصویر کا صرف ایک رخ۔ اب ذرا  
دوسرا رخ بھی ملاحظہ فرمائیں۔ جناب مولوی  
محمد علی صاحب کا اپنے مندرجہ بالا عقیدے کے  
بالکل الٹ یہ عقیدہ بھی ہے کہ نہ صرف ہر کلہ گو  
اسلام میں داخل ہے۔ بلکہ اسلام میں داخل ہونے  
کے لئے نہ رسول کریم سے اور علیہ وسلم پر ایمان لانے  
کی ضرورت ہے۔ نہ دیگر نبیا پر ایمان لانے کی  
حاجت بلکہ جو شخص تو حید الہی کا اقرار کرتا ہو  
وہ صرف اس اقرار سے اسلام کے دائرہ کے  
اندر داخل ہو جاتا ہے۔ غالباً پہلا عقیدہ تو ان  
لوگوں کے لئے تھا۔ جن کی طبیعت ہر بات میں  
اپنے لئے ایک امتیاز اور تفریق چاہتی تھی  
اور یہ دوسرے عقیدہ اسی طبائع کے لئے وضع  
کیا گیا ہے۔ جن کی حد سے بڑھی ہوئی "روادار" اور  
"وحشت خیالی" ہر عقیدہ اور ہر ناک کے افراد  
کو اپنے دامن میں لے لیتا چاہتی ہے۔ چنانچہ  
جناب مولوی صاحب اپنے دوسرے عقیدہ کا  
یوں اظہار فرماتے ہیں (د) "اسلام کی بڑی اور آخری  
صدی توحید الہی ہے۔ پس جو شخص توحید الہی کا  
قائل ہوتا ہے۔ وہ اسلام میں داخل ہو جاتا ہے"  
(۴) جو شخص توحید الہی پر ایمان لاتا ہے۔  
یہ شک وہ دائرہ اسلام کے اندر داخل ہو گیا  
(پیغام صلح ۱۱ مارچ ۱۹۳۱ء) اب اس عقیدہ کی  
رو سے نہ صرف وہ تمام کلہ گو پھر سے اسلام میں داخل ہو سکتے  
ہیں بلکہ اسلام کے دائرہ کو ناداد جب طور پر اس قدر وسیع  
کر دیا گیا کہ ہر مذہب کے افراد حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ  
اور دیگر اسکا احکام کی تکفیر کرتے ہوئے بھی اسلام میں آ  
داخل ہو سکیں۔ قادیان انصاف سے دیکھیں کہ یہ عقیدہ  
کس قدر خطرناک نتائج کا حامل ہے۔ اسلام کی تاریخ و شان  
جن اصول پر قائم ہے کیا اس عقیدہ کی رو سے وہ پورہ پارہ  
نہیں ہو جاتی۔ کیا اس عقیدہ کا ہر سچے طور پر یہ مطلب ہے  
کہ سوائے دہریوں کے باقی کل دنیا کو مسلمان ہر مذہب کو  
میا جائے۔ کیونکہ یہ حقیقت ہے کہ آج مشرک تو ہم بھی  
عمل سے دیکھی کہ از کم زبان سے ضرور  
توحید الہی کا اقرار کر رہا ہے۔



# مسلمان بادشاہ اور سکھ گور صاحبان

(۱۲۳)

تشدید پرست عیسائی اور ہزاروں قوتوں کے پجاری اہل ہندو بھی آج اپنے عقائد خصوصاً کی عجیب و غریب تاویل کر کے اپنے تئیں توحید کے علمبردار ثابت کر رہے ہیں۔ تو کیا ہم ان سب اقوام کو مسلمان سمجھ لیں؟ پھر اس جگہ بھی یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا اس عقیدہ کی رو سے کلمہ طیبہ کا ایک ضروری جزو محمد رسول اللہ منسوخ ہوتا ہے یا نہیں۔ کیونکہ اب مسلمان بننے کے لئے اسکے اقرار کی ضرورت ہی نہیں رہی کیا غیر مبایعین اپنے حضرت امیر سے فتوے صادر کرنے کے لئے تیار ہیں کہ ان کے نزدیک کلمہ طیبہ اب منسوخ ہو گیا ہے؟

اپنی پوزیشن صاف کریں اب ہم نے "امیر غیر مبایعین" کے دو بالکل آپس میں مخالف اور متضاد عقیدے سامنے رکھ دیئے۔ جن میں سے ایک عقیدے کی رو سے دنیا بھر کے مسلمانوں کو کافر اور دوسرے عقیدے کے ذریعے دنیا بھر کے کافروں کو مسلمان بنایا جا رہا ہے۔ اب اہل دانش خود غور کریں۔ کہ مسند کفر و اسلام کے متعلق غیر مبایعین کی پوزیشن کتنی پیچیدہ بلکہ مضحکہ خیز ہے کیا مذہب اور عقائد کے معاملہ میں اس قسم کی دو رنگی کسی صورت میں بھی ممکن سمجھی جاسکتی ہے۔ مذہب تو اس بات کا مستحق تھا کہ اس پر پوری متانت اور سنجیدگی سے غور کر کے صاف واضح اور سبب راہ اختیار کی جائے۔ نہ کہ اس کو اس طرح اپنی ہواد حوص کا فلام بنایا جائے غیر مبایعین کو چاہیے کہ ہم سے اچھنے سے پہلے اس مسئلے کے متعلق خود اپنی پوزیشن پر غور و تدابیر سے غور کریں۔ اور اسے صاف کرنے کی کوشش کریں۔ انہیں دور ہوں میں سے ایک راہ ضرور اختیار کرنی چاہیے (۱) یا تو مندرجہ بالا دونوں متضاد نظریوں کو آپس میں تطبیق دیں۔ اور یہ ثابت کریں کہ ان میں آپس میں کوئی اختلاف نہیں ہے (۲) یا پھر اپنے "عقائد" امیر سے تصدیق کر کے دونوں میں کوئی ایک راہ اختیار کریں اور دوسری راہ منسوخ کرنے کا اعلان کر دیں۔ اس صورت میں بیشک اپنی پوزیشن صاف ہو جائے گی۔ ورنہ موجودہ صورت تو غیر مبایعین کے دیگر عقائد کے متعلق بھی دونوں میں طرح طرح کے شکوک شبہات پیدا کر دینا موجب ہرگز

حضرت باباناٹک اور مسلم حکام سکھ حضرت باباناٹک کو اپنا پہلا گور تسلیم کرتے ہیں۔ اور ہم مسلمان بھی حضرت باباناٹک سے محبت رکھتے ہیں اور آپ کو ولی اللہ اور سچا مسلمان یقین کرتے ہیں۔ آپ کی ساری زندگی نہایت پاکیزگی اور مخلوق خدا کی بھروسہ میں گزری۔ آپ کے مسلمانوں سے بہت ہنس اور دوستانہ تعلقات تھے۔ بچپن سے آپ کو مسلمان صوفیاء کی مجلسوں میں شامل ہو کر تعلیم و تربیت حاصل کرنے کا ارادہ تھا۔ چنانچہ گجانی گیان سنگھ صاحب کنگھم کی تاریخ کے حوالہ سے تحریر فرماتے ہیں۔

"میر سید حسن نے جو اس علاقہ میں اوریا کر ماتی صلح کلی اوبے لاگ پیر تسلیم کیا جاتا تھا۔ ہمتہ کالو کے گھر کے پاس رہتا تھا۔ وہ باباجی سے سی حونی سنگھ بہت حیران ہوا۔ اور اس دن سے وہ باباجی سے بہت محبت کرنے لگا۔ اور بولار بھی پہلے اس کا مرید تھا۔ اس نے اپنا سارا علم دینی اور دنیوی باباناٹک کو پڑھایا۔ اور بڑے بڑے بصیرت راہ حق کے بتائے۔"

تواریخ گوردوالہ گورنگھی (۵۵) اس تعلیم کا یہ اثر ہوا۔ کہ آپ کا تمام کلام روحانیت سے لبریز ہے۔ قرآن شریف اور احادیث کے مطابق ہے۔ سکھ تاریخ اس بات کی شاہد ہے۔ کہ باباجی کو مسلمانوں سے تعلقات قائم کرنے میں لذت محسوس ہوتی تھی۔ (انبار حوجی امرتسر مورخہ جنوری ۱۹۲۱ء) اور آپ کی زندگی کا بیشتر حصہ اسلامی ممالک میں گزرا۔ گوردو گرتھ اور پنتھ مصنفہ گجانی شیرنگے صاحب) اور ان ممالک میں آج تک آپ کی یادگاریں بھی قائم ہیں۔ تواریخ گوردوالہ

حضرت باباناٹک اور رائے بولار حضرت باباناٹک صاحب کے چچا تھے۔ انہوں نے کی تلونڈی جس کو آج کل نکانہ صاحب کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔ ایک مسلمان

جاگیر دار کے ماتحت تھا۔ جس کا نام سکھ مورفین نے رائے بولار لکھا ہے۔ جیسا کہ گجانی ٹھا کر سنگھ صاحب تحریر فرماتے ہیں۔ "اس وقت رائے بولار نام کا بھی خدا کی بندگی کرنے والا ایک اچھا مسلمان اس بار کے علاقہ کا حاکم تھا۔ اور اس کے غلامتہ کا انتظام ہمت کالو جی کرتے تھے۔"

گوردوارے (ڈن مش) حضرت باباناٹک صاحب کے والد ماجد بھائی کالو جی رائے بولار کے پاس ملازم تھے۔ اور پجوری کے عہدہ پر کام کرتے تھے۔ سکھ تاریخ میں مرقوم ہے کہ جیٹ باباجی کو ان کے والد صاحب نے پچھو رقم تجارت کرنے کے لئے دی۔ اور باباجی نے ان روپوں سے کوئی کام کرنے کی بجائے غرابا کو کھانا کھلا دیا۔ جب آپ واپس گھر آئے تو آپ کے والد صاحب یہ معلوم کر کے کہ رقم غرابا پر خرچ کر دی ہے بہت ناراض ہوئے اور کچھ مار پیٹ بھی کی۔ اس واقعہ کا ذکر کرتے ہوئے گجانی گیان سنگھ صاحب لکھتے ہیں۔ "جب یہ خبر رائے بولار نے سنی۔ تو ہمتہ کالو جی کو بلا کر بہت ڈانسا۔ اور کہا کہ جب میں نے آپ کو یہ حکم دے دیا ہوا ہے۔ کہ جو کچھ نانک خرچ کرے۔ وہ آپ میرے خزانہ سے وصول کر لیا کریں۔ لیکن اس کو کچھ نہ کہیں۔ پھر آپ نانک پر ناراض کیوں ہوئے ہیں۔ میں مجبور ہوں۔ کہ آپ نانک کے والد ہیں۔ ورنہ میں ابھی آپکو سزا دیتا۔" (تواریخ گوردوالہ گورنگھی ص ۶۵-۶۵)

جنم ساکھی میں اس واقعہ کا ذکر مندرجہ ذیل الفاظ میں کیا گیا ہے۔ "بھائی بالانے رائے بولار کو تمام ماجرا سنا دیا۔ رائے بولار نے کالو کو کہا۔ کہ میں نے آج تک کچھ کبھی بھی برا نہیں کہا۔ لیکن آج کہتا ہوں آپ میں روپوں کے واسطے اتنے ناراض کیوں ہوئے۔ اے امیدہ (حمیدہ) اندر جا اور میری بیوی سے ۲۰ روپے لا کر کالو کو دے دے۔ میں مجبور ہوں کہ یہ میرے گھر کا پکا ہوا کھانا لگائے۔ ورنہ میں گوردو

نانک جی کو اپنے پاس ہی رکھ لیتا۔ اور تیرے گھر جاتے ہی نہ دیتا۔"

جنم ساکھی خور و مطبوعہ مفید عام پریس لاہور (۱۹۱۸) اس واقعہ کے بعد بھی باباجی کے والد صاحب آپکی بعض حرکات پر ناراضگی کا اظہار کرتے رہے۔ آخر رائے بولار نے ایک دن ہمت کالو صاحب کو یہ شورہ دیا کہ اسکو سلطان پور ہمشیرہ کے پاس بھیجا جائے۔ یہاں پر آپ بھی اس سے ناراض رہتے۔ اور یہ بھی رنجیدہ خاطر رہتے تھے۔ وہاں پر یہ کسی کام میں لگ جائے گا۔ کالو نے اس بات کو منظور کر لیا۔ رائے بولار نے ایک چٹھی لالہ جیرام صاحب کو جو باباجی کی ہمشیرہ ہیں نانکی کے خاندان تھے لکھی کہ

"گورونانک جی کو آپ کے پاس روانہ کی جاتا ہے۔ کیونکہ یہاں اس کا باپ سخت سست کہتا رہتا ہے۔ اور یہ باہد امتوکل خاں ہے۔ امید ہے کہ آپ کے پاس خوش بیگا اور آپ اس کی خوشنودی میں سعادت داپن تصور فرمائیں گے۔ یہ اگرچہ بظاہر تمہارا سالا ہے۔ لیکن فی الحقیقت اس کا رتبہ ہم سب سے اعلیٰ ہے۔ میں اس کو اپنے پاس رکھتا۔ اگر عوام الناس میں ہندو اور مسلمان کی امتیاز نہ ہوتی۔ جس قدر آپ نانک جی کو خلق و محبت سے رکھیں گے۔ مجھ کو ممنون احسان بنائیں گے۔" (سوانح عمری گوردونانک دیو جی جہا راج مصنفہ دیوارام صاحب، ماکف ص ۱۹)

ان حوالہ جات سے یہ بات بالکل نمایاں ہے کہ رائے بولار کو حضرت باباناٹک صاحب کا خیال ان کے والد صاحب سے بڑھ کر تھا۔ وہ چاہتا تھا کہ باباجی کو اپنے پاس ہی رکھ لے۔ لیکن لوگوں میں ہندو مسلمان کا خیال ہونے کے باعث وہ مجبور تھا۔ ایسے حوالہ جات کی موجودگی میں مسلمان حکمرانوں کو کو سنا کہ تک درست ہو سکتا ہے۔ اس کا اندازہ ناظرین خود ہی لگائیں۔ کیونکہ رائے بولار بھی اپنے علاقہ کا مالک اور حکمران تھا۔ آریہ سماج کے بانی پنڈت دیانند صاحب نے اپنی کتاب میں ایک اعتراض کیا ہے جو ان کے اپنے الفاظ میں ہے کہ "ہاں نانک جی بڑے دولت مند اور رئیس بھی نہیں تھے۔۔۔۔۔ نانک جی کی شادی پر بہت سے گھوڑے رکھ سونے چاندی رموتی پنہ وغیرہ (تھے) اور جہاز مرصع مسلمان اور پیش بہا جو امرات کا توہ صاحب نہیں۔ ایسا کھانا بھلا یہ کپورے نہیں تو یہی ہیں۔" (سوانح عمری گوردو

سوانح عمری گوردو



مگر یہ اعتراض مکہ تاریخ سے ناواقف تھے۔ نتیجہ میں پیدا ہوا۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ حضرت بابا نانک صاحب کسی رئیس خاندان میں پیدا نہیں ہوئے تھے۔ اور بہت ممکن ہے کہ اگر کسی دولت مند خاندان سے ان کا تعلق ہوتا تو ان کی موجودہ پوزیشن نہ ہوتی۔ کیونکہ دولت کے متعلق حضرت بابا نانک صاحب مندرجہ ذیل ارشاد ہے۔

اس زر کارن گھنی و آنتی ان زر گھنی خوانی پاپاں باجھوں ہووے ناری مویاں ساتھ نہ جانی (آسامحلا ۱۱۷)

یعنی اس دولت کے حاصل کرنے میں بہت خرابی ہوتی ہے۔ بغیر غریبوں کا خون چوسے یہ جمع نہیں ہوتی۔ اور مرنے پر کسی کے ساتھ نہیں جاتی۔ اس کے ساتھ ہی سرمایہ دار کے متعلق گو روگنٹھ صاحب میں مرقوم ہے۔

بابا دھاری آت اندھا دولا شبد نہ سنگی بہہ رول گھولا

یعنی دولت مند اندھے اور پھرے ہونے میں نہ ان پر غریبوں کی پیچ و پیکار کا ہی کوئی اثر ہوتا ہے اور نہ ان کی تکالیف ہی ان پر اثر انداز ہوتی ہیں۔ پس حضرت بابا نانک صاحب رئیس نہ تھے۔ لیکن ان کی برات پر جو ساڑھوں ساں سکھ مؤرخین نے بیان کیا ہے۔ وہ بھی صحیح ہے۔ اور وہ سامان جہاں سے یا تھا اس کا پتہ بھی انہوں نے دیدیا ہے۔ یعنی وہ سارا سامان حضرت بابا نانک سے محبت رکھنے والے مسلمان روستا اور جاگیر داروں کا تھا چنانچہ بھائی دیر سنگھ جی تحریر فرماتے ہیں۔

”صادق راجے (رائے بولار) نے اپنے پیارے ست گورو نانک کی شادی کے موقع پر اپنے تمام ساڑھوں سامان بابا کالوجی کو حاضر کر دیے تھے۔ جو اس ستاروں میں چھند سے ظاہر ہیں۔ ابھی تو برات کے سلطان پور جانا ہے جہاں پر نواب دولت حال لودھی نے اپنے سامان برات کے لئے پیش کر کے ہیں۔۔۔۔۔

اعتراض کرنے والوں اس پر غور نہیں کیا کہ کوئی جی (بھائی سنتو) سکھ صاحب سارا مان کا پتہ خود ہی دے رہے ہیں۔

صاحب کو جا کر خبر دی۔ کہ آپ کے خادم نانک کی شادی ہو رہی ہے۔ تو وہ بہت خوش ہوئے اور انہوں نے کالوجی سے کہا۔

جاؤ اے ہماری درش تے کرت بند کی نالک اگاری حاصل ہووے مراد ہماری خدائے کرے سب کار سواری شو مانا کھوے دارنا دھار کو و آپ بیاہ سو کرت کاری مرہ بکت تے چاہ سو لیو ہووے سو کار تہ او دھن بھار کا لینے نہ سنگھ جو گھن بخت سند رزین جسے چھپ چھپائی سیدن او سکھ شو بجا سا بکے متوقفات لئے سموا ئی کا لہ نہ لیت، دھن ہاتھ میں بھوپت دیت بھوپت آئی بندن کو کر بوئے بدراج دھام کیوں میں لہر کھائی (نانک پرکاش پور باروہ ادھیائے ۲۱)

یعنی رائے بولار نے کہا۔ کہ اسی جاؤ۔ اور ہماری طرف سے نانک کی خدمت میں عرض کرو۔ کہ امدتہ آری تمام مرادیں پوری کرے۔ اور نہا کام عمرگی سے انجام پاوے۔ اب تم کنجوسی سے کام نہ لینا۔ بلکہ خوشی خوشی خرچ کرو۔

جس چیز کی ضرورت ہو ہم سے لے لو۔ میرے پاس رتھیں۔ پانکیاں اور روپیہ آپ کو مل جائیگا۔ گھوڑے بجز پورات کے اور خوب صورت زمینوں سے بچے ہوئے آپ کو مل جائیں گے۔ اور شہوق فانیں مہنگے دن اور رتھوں کے لئے رکھتے ہو۔ کالونے انکار کیا۔ لیکن رائے بولار نے یہ سارا سامان نہ بردستی دے دیا۔

کالوجی سلام کر کے خوشی خوشی اپنے گھر چلے گئے اس کے علاوہ رائے بولار کی طرف سے اور بھی بہت سی جائیدادیں پیش کی گئیں۔ جو آج تک نکانہ صاحب کے مختلف گوردواروں کے ساتھ چلی آ رہی ہیں۔ جیسا کہ مرقوم ہے۔ ”نکانہ صاحب سدا ہی گوردوارے کی ملکیت ہے۔ رائے بولار نے تمام رقبہ بابا نانک جی کی خدمت میں پیش کر دیا تھا۔ (گوردھام دیدار ۱۶۶)

گوردوارہ ہال بیل کے متعلق ہے ”۱۲۰ امرہ زمین اور ۱۳ روپے سالانہ جاگیر رائے بولار کی طرف سے ہے“ (گوردھام دیدار ۱۲۵)

گوردوارہ مال جی صاحب کے متعلق ہے ”۱۹۰ زمین اور ۵۰ روپے سالانہ جاگیر رائے بولار کے وقت سے ہے“ (گوردھام دیدار ۱۲۷)

گوردوارہ کیارہ صاحب کے متعلق ہے ”۵۵ امرہ زمین رائے بولار کے وقت سے ہے“

(گوردھام دیدار ۱۲۸) حضرت بابا نانک صاحب جب فقیرانہ زندگی اختیار کرتے۔ اور اپنا گاؤں چھوڑ دیا۔ تو

رائے بولار نے بہت کوشش کی۔ کہ کسی نہ کسی طرح آپ تلونڈی میں رہنے کے لئے رضامند ہو جائیں بلکہ اس نے بہانہ تک کہہ دیا کہ ”میری خوشی ہے کہ آپ اسی جگہ رہیں۔ فقیروں کی ملاقات عاجزوں میکوں کو حیرت کرنے کا اشتیاق آپ کو بہت ہے۔ تین چار ہفتے کی ارہتی اس کام کے لئے بنام آپ کے وقف کر دیتا ہوں۔ اس کی آمدنی سے سدا برت اور نگر عام جاری کر دیں۔ اور میرے پاس بیٹھے ہوئے آئندہ سے یاد اہلی میں وقت بسر کیجئے“ (سوانح عمری گوردونانک مصنف دیارام عاکف ۱۱۷)

ایک دفعہ حضرت بابا نانک صاحب رائے بولار کو ملنے کے لئے آئے۔ اور کافی دیر تک گفتگو ہوتی رہی۔ ”وقت روانگی زبان مبارک سے نکلا کہ ایشان کیٹھے یہاں کوئی تالاب نہیں ہے۔ رائے بولار نے ایک تالاب بنوادیا۔ اور اس کا نام نانک ستر رکھا۔“

سوانح عمری گوردونانک دیارام عاکف ۱۱۷) رائے بولار کے حسن و سلوک کی اور بھی بہت سی مثالیں سکھ سٹریٹری میں موجود ہیں۔ جن سے یہ بات بالکل نمایاں طور پر واضح ہو جاتی ہے۔ کہ وہ حضرت بابا نانک صاحب سے بہت محبت رکھتے تھے۔ اور بابا جی کی وجہ سے ان کو کالوجی کے سارے خاندان سے انس تھا۔ حضرت بابا نانک صاحب کی ہمشیرہ بی بی نانکی جی کی شادی میں رائے بولار نے اسی طرح دلچسپی سے حصہ لیا جس طرح کہ ایک باب اپنی پیاری بیٹی کی شادی میں حصہ لیا کرتا ہے۔ سکھ تاریخ سے یہ بات بھی واضح ہے کہ حضرت بابا نانک صاحب اور ان کے والدین رائے بولار کی بھی عزت کرتے تھے چنانچہ ایک واقعہ سکھ سٹریٹری میں مرقوم ہے۔

کہ ایک دفعہ حضرت بابا نانک صاحب اپنے گاؤں تشیل لائے۔ لیکن باہری ڈیمہ لگا دیا۔ آپ کے والد صاحب اور چچا صاحب نے بہت کوشش کی کہ آپ گھر چلیں۔ لیکن آپ تیار نہ ہوئے۔ آخر انہوں نے یہ مشورہ کیا کہ اس کو کسی طرح رائے بولار کے پاس لے چلیں جیسا کہ مرقوم ہے۔ کالونے کہا کہ یہ ہمارے ماٹھ گھر نہیں جائیگا۔ ایک دفعہ سکولائے بولار کے پاس لے چلو۔ اسپر انہوں نے نانک سے کہا کہ ”اگر رائے بولار کے پاس بابا جی نے کہا بہت اچھا ہے وہ رائے بولار کے پاس پہنچے تو وقت وہ چار پائی پر بیٹھا ہوا تھا جب اس بابا جی کو آتے دیکھا۔ تو ملاقات کے لئے بٹھنے کی کوشش کی لیکن بابا جی نے سکورک دیا۔ اور اس کے پاؤں پر ہاتھ

رکھ دیے۔ رائے بولار نے کہا کہ آپ نے یہ اچھا نہیں کیا۔ میں نے آپ کو آپ کی قدم پوسی کے لئے بلا یا تھا۔ آپ نے یہ کیا کیا۔ گورو صاحب نے جواب دیا۔ کہ رائے جی آپ ہمارے بزرگ ہیں اور ہم آپ کے بچے ہیں۔

(رحم ساکھی خورد مطبوعہ مفید عام پریس لاہور) یہ واقعہ ظاہر کرتا ہے۔ کہ جس طرح رائے بولار بابا جی کو ان کے والد صاحب کو بھاری کرتا تھا۔ اسی طرح بابا جی بھی اس کا احترام اپنے والدین سے بڑھ کر کرتے تھے۔ یہی وجہ تھی کہ بابا جی اپنے گھر جانے کیلئے تو تیار نہ ہوئے۔ لیکن رائے بولار کے پاس آنے سے انہیں کوئی حجاب نہ ہوا۔

سکھائی بیان سنگھ صاحب اس واقعہ کا اس طرح ذکر کیا ہے۔ ”بھائی لالوجی نے کہا کہ اچھا رائے بولار کے پاس تو چلئے۔ انکو آپ کی ملاقات کا بہت متوق بابا جی اپنے تمام رشتہ داروں کے ساتھ رائے کے گھر گئے۔ اس وقت رائے صاحب چار پائی پر بیٹھے ہوئے تھے جب وہ اٹھنے لگے تو بابا جی نے

دائیں ہاتھ کر انکو روک دیا اور بٹھا دیا۔ اس نے بابا جی کو دوسری چار پائی پر بٹھا کر بہت سیار کیا۔ اور عاجزانہ طور پر درخواست کی کہ معاف فرمائیے کہ میں نے آپ کو بلا کر تکلیف دی ہے۔ بابا جی کی ملاقات سے اس کو بہت خوشی ہوئی۔ اس نے اپنے نوکر امیدہ کو بھیج کر رخصت ہو کر آیا اور کہا۔ کہ بہت عمدہ کھانا تیار کر کے بابا جی کو کھلا دیا۔

رائے جی نے بابا جی سے دریافت کیا کہ اگر آپ کی اجازت ہو تو بکرہ ذبح کیا جائے۔ تو بابا جی نے کہا۔ یہاں فرمائش کی جگہ نہیں۔ جو آپ کی مرضی ہو سو بناؤ۔ ہم تو خود ابھی کھاتے ہیں۔۔۔۔۔ مانا تری جی نے کھونٹا اٹھا کر رائے کے قدموں پر سر رکھ دیا اور کہا کہ آپ نانک کو کہیں کہ وہ ہمیں رہ جائے۔

رائے نے بہت عاجزانہ طور پر کہا کہ پتا جی آپ یہاں پر گزر کر وہی نوکر رکھ دیتا ہوں۔ آپ ان سے کھیتی کروائیں۔ آپ سے نکان نہیں لیا جائیگا۔ (ذوالریح گوردھام گورکھی ۱۱۷)

لاہور دیارام صاحب نے بھی اس ملاقات کا ذکر مندرجہ ذیل الفاظ میں کیا ہے۔ ”گورو صاحب رائے بولار کے پاس آئے۔ وہ چار پائی سے اٹھنے کو تھا۔ کہ آپ نے عقاب لیا۔ اور فرمایا رائے جی آپ ہمارے بزرگ ہیں۔ تکلیف نہ اٹھائیے۔ اس نے بڑی محبت اور صدق ارادہ سے گورو صاحب کو اپنی سند پر بٹھا دیا۔ (سوانح عمری گوردونانک ۱۱۷) یہ تمام حوالہ جات اس بات کی بین دلیل ہیں کہ

عبارتہ کیا ہے ”دھات سے تیار کیا گیا ہے“



# فہرست عہدیداران جماعتہائے احمدیہ

# زمیندار جماعتیں سال ہشتم کا چند ۳۰ جون تک ادا فرماویں

بفضل فدا بالعموم زمینداروں کی نفل جوں میں نکل آتی ہے۔ اور اکثر زمیندار اصحاب کا وعدہ بھی اسی نفل کا پورا ہے۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مخلصین سے یہ چاہا۔ کہ وہ ۳۱ مارچ اور ۳۱ مئی تک ادا کر کے سابقوں کی پہلی فہرست میں شامل ہوں۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے اکثر افراد اور بہت سی جماعتوں نے اپنے وعدے پورے کرنے کی طرف خاص توجہ کی۔ بلکہ زمیندار جماعتوں نے بھی ۳۱ مئی تک ادا کرنے کی کوشش کی۔ کیونکہ مئی میں زمینداروں کی بھی نفل نکل آتی ہے۔ چنانچہ بہلول پور ضلع سیالکوٹ کی جماعت کا وعدہ سال ہشتم ۱۸۲ روپیہ تھا جو دہری غنایت اللہ صاحب سکرٹری مال نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد ۳۱ مئی کو یاد رکھا۔ اور آپ نے اپنی جماعت کے تمام احباب کا چندہ ۳۱ مئی کو ایک خاص آدمی کے ذریعہ مرکز میں ارسال فرمایا۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء۔

زمیندار جماعتوں کو یاد ہوگا۔ کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا تھا۔ کہ:- "زمیندار احباب کے لئے جون کے آخر تک مدت مقرر ہے"

پس اب زمیندار جماعتیں اور افراد جرادا نہیں کر سکیں۔ ۳۰ جون تک ادا کرنے کی انتہائی کوشش کریں۔ اللہ تعالیٰ توفیق عطا فرمائے۔ آمین  
نمائش سکرٹری تحریک جدید تادیان

## کراچی

- پریذیڈنٹ چوہدری نفل احمد صاحب
- پرائشل انجمن احمدیہ صوبہ بہار
- جنرل سکرٹری مولوی عبدالباقی صاحب ایم۔ اے۔
- سکرٹری تعلیم و تربیت مولوی عبدالقادر صاحب ایم۔ اے۔
- تبلیغ حکیم فیل احمد صاحب
- تالیف و تصنیف " " " "
- مال سید ذہارت حسین صاحب
- امور عامہ چوہدری عبداللہ خان صاحب
- امور خارجہ " " " "
- غنیات سید عبدالغفار صاحب
- وصایا سید غلام مصطفیٰ صاحب
- ادبیر مولوی علی بن عبدالقادر صاحب
- دارالسلام (ٹانگا نیگا)
- پریذیڈنٹ عبدالکریم صاحب بٹ
- جنرل سکرٹری سیاح محمد سرور صاحب
- فائنل سکرٹری نفل کریم صاحب نون
- سکرٹری تبلیغ عبدالرحیم صاحب بٹ
- گلوبل ریکارڈنگ
- پیرسٹر عبداللہ صاحب
- سکرٹری امور عامہ چوہدری سرور خان صاحب
- غنیات علی محمد صاحب
- دعوت و تبلیغ پیر بشیر احمد صاحب
- حلقہ مسجد نفل تادیان (تبدیلی)
- سکرٹری وصایا حکیم عبدالرحیم صاحب
- اٹھوال
- سکرٹری تعلیم و تربیت میاں اللہ بخش صاحب
- امور عامہ چوہدری کریم بخش صاحب
- دعوت و تبلیغ حسین بخش صاحب
- شاہ پور
- وائس پریذیڈنٹ شیخ محمد لطیف صاحب
- موگا (فیروز پور)
- پریذیڈنٹ شیخ رحیم بخش صاحب
- سکرٹری تعلیم و تربیت مولوی نفل محمد صاحب
- ایمن آباد (گوجرانوالہ)
- پریذیڈنٹ ملک عبداللہ خان صاحب
- حکیم پنشنر محمد انبیا صاحب
- جنرل سکرٹری شیخ محمد امین صاحب

- سکرٹری مال چوہدری محمد نذیر خان صاحب
- تعلیم و تربیت ملک عبداللہ خان صاحب حکیم
- تبلیغ ملک مبارک احمد خان صاحب
- امور عامہ شیخ محمد امین صاحب
- محاسب میاں عبدالحق صاحب
- نائب سکرٹری تبلیغ " " " "
- مباہدنی دوگراں (سیالکوٹ)
- امام الصلوٰۃ مولوی محمد علی صاحب
- بلخ سلسلہ عالیہ احمدیہ
- پریذیڈنٹ چوہدری غنایت اللہ صاحب
- سکرٹری تبلیغ سردار علی صاحب
- مال " " " " " " " "
- تعلیم و تربیت علی محمد صاحب
- امور عامہ کریم بخش صاحب
- موزن " " " " " " " "
- پنڈی گھیب (ٹانگا)
- سکرٹری مال میاں اللہ بخش صاحب
- پریذیڈنٹ چوہدری عزیز الدین احمد صاحب
- عارف والا
- پریذیڈنٹ ملک نصیر احمد خان صاحب
- ایمن " " " " " " " "
- سکرٹری مال ناصر چوہدری صاحب
- محاسب " " " " " " " "
- فتح پور (گجرات)
- ایمن میاں سراج الدین صاحب
- جیل پور
- پریذیڈنٹ دین بالو غلام مصطفیٰ صاحب
- سکرٹری تبلیغ بالو نواب الدین صاحب
- محاسب سکرٹری مال غلام احمد صاحب
- ادبیر " " " " " " " "
- پیرکوٹ (گوجرانوالہ)
- پریذیڈنٹ حکیم محمد اسماعیل صاحب
- سکرٹری مال مولوی محمد عبداللہ صاحب
- تبلیغ " " " " " " " "
- تعلیم و تربیت میاں نواب الدین صاحب
- امام الصلوٰۃ مولوی عبدالرحمن صاحب
- معاذن امام الصلوٰۃ میاں پیر محمد صاحب
- محصل ملک محمد شریف صاحب بھالی محمد عبداللہ صاحب
- ایمن میاں پیر محمد صاحب
- محاسب ملک عطاء اللہ صاحب پیرکوٹ

## قصور

- سکرٹری تعلیم و تربیت مرزا محمد صدیق صاحب
- بھینی بانگر
- سکرٹری تعلیم و تربیت حکیم نادر حسین صاحب سیالکوٹ
- اٹھوال
- سکرٹری تعلیم و تربیت میاں اللہ بخش صاحب
- بٹالہ
- سکرٹری تعلیم و تربیت بالو محمد نفل خان صاحب
- درس کنندہ " " " " " " " "
- سکرٹری امور عامہ شیخ ارشد علی صاحب دیکل
- ادبیر چوہدری عبدالرشید خان صاحب
- سکرٹری تبلیغ میاں سعد محمد صاحب پاندا
- امام الصلوٰۃ حلقہ بیرون بنشی محمد عبداللہ صاحب
- راٹھ (ہمیر پور)
- پریذیڈنٹ حاجی عبدالواحد صاحب
- سکرٹری تبلیغ نثار احمد صاحب
- تعلیم و تربیت ناصر نذیر محمد خان صاحب
- مال سردار احمد خان صاحب
- وصایا " " " " " " " "
- (ناظر اٹھوال)

طبیعی عیاشی گھر کے موسم گرما کے مخالف  
موسم کی گوبیاں جب جوہر غریبی - روح نشا  
حب ایاز حق فیقا کشتہ علی کشتہ چاندی کشتہ مرجان  
کشتہ سردارید کشتہ سنگ شیب کشتہ تاجر الہیود کشتہ  
سردھانا - اکیر اٹھارہ غیب بچہ جاتیں - فوری علاج  
ذیابیطیس کی دوائی - اطریفل زانی - نمک سیجانی - دوائی  
بوا میر بسنت ماتلی رس نیمبر سردارید حب جوہر شربت  
عندل - شربت بادام شربت مرکب - شربت نیلوفر وغیرہ  
طبیعی عیاشی گھر قادیان

## آنکھوں کا اثر عام صحت پر

آنکھوں کی بیماریاں صرف نظر سے تعلق نہیں رکھیں۔ سردرد کے مریض بستی کے شکار اعصابی تکلیفوں کاٹ نہ بننے واسے لوگ ان میں آنکھوں کے مریض ہوتے ہیں۔ آنکھوں کی موزوی کی وجہ سے انکے اعصاب کمزور ہوجاتے ہیں۔ اور پھر ہر قسم کی تکلیفیں شروع ہو جاتی ہیں۔ پس آج ہی مسرہ ہمیر پور صاحب۔ جو ہندوستان ہیر میں شہور ہو چکا ہے۔ خریدیں۔ قیمت فی تولہ چار چھ پانچ - تین ماہ ۱۰ روپیہ (پنجاب) ملنے کا پتہ :- دو خانہ خدمت خلق قادیان







# ہندوستان اور ممالک غیر کی خبریں

کیونکہ اسپر جرمی سے غداری کرنے کا الزام تھا دو جرنیلوں اور ۷۵ دیگر باشندوں کے لئے بھی سزائے موت کا حکم ہوا ہے۔

۱۷ ستمبر ۲۰ جون۔ امریکن ریڈیو سے اطلاع کیا گیا ہے کہ برما کے نامعلوم مقامات پر ابھی تک چینی فوجیں جاپانیوں کے مقابلے میں ڈٹی ہوئی ہیں۔ اور ہندوستان کے اہم اڈوں سے پرہیز کر کے ان فوجوں کو فروزی سامان بہم پہنچاتے ہیں۔

لندن ۲۰ جون۔ بعض نامہ نگاروں کی اطلاع ہے کہ مشالین بھی عنقریب امریکہ آجائیں اور جرنیل روز ویلٹ کانفرنس میں شریک ہوگا۔ اور یہ بھی ممکن ہے کہ وہ خود تو نہ جائے بلکہ نو سیولٹیوں کے ذریعہ امریکہ سے مزید امداد کیلئے اپیل کرے۔

کراچی ۲۰ جون۔ سندھ میں مارشل لار کے چیف ایڈمنسٹریٹر نے اعلان کیا ہے کہ صحرا کے ایک خاص علاقہ کے رہنے والے اپنے مل اسباب کو ایک دو ماہ سے کل جائیں اور ۲۶ جون سے قبل نزدیک سول یا فوجی حکام کے سامنے حاضر ہوں۔ اس تاریخ کے بعد جو شخص بھی اس علاقہ میں دیکھا جائیگا گولی سے اڑا دیا جائیگا۔ نیز حکم دیا ہے کہ بغیر اجازت کوئی شخص کلبھاری بھی نہ رکھ سکیگا۔ جس علاقہ میں مارشل لار نافذ ہے وہاں سے قریباً چھ سو اشخاص گرفتار کئے جائیں گے۔ ایک مقام پر جنگل میں چھپے ہوئے سروں نے پولیس پر فائر کئے۔

کلکتہ ۲۰ جون۔ معلوم ہوا ہے کہ بنگال کے وزیر اعظم مسٹر فضل الحق نے نئی مسلم لیگ قائم کی ہے۔ جس کا نام پروگریسو ال انڈیا مسلم لیگ رکھا ہے۔ ایک بیان میں اپنے مسلمانوں سے اپیل کی ہے کہ ایسے لیڈروں سے نجات حاصل کر لیج اسلام کے دشمن ہیں۔ مسٹر جناح کی مسلم لیگ کی نفاذ بالکل غیر اسلامی اور غیر جمہوری ہے جو صرف مسٹر جناح کی مرضی کے تابع ہے۔ اور مسٹر جناح فرعون سے بھی زیادہ مغرور اور تیز مزاج آدمی ہیں۔ اپنے مختلف جماعتوں کو اس میں شمولیت کی دعوت دی ہے۔

لاہور ۲۰ جون۔ سرسکندر اور بلدیہ سنگھ معاہدہ کی تکمیل کے بعد سردار صاحب نے ایک پریس انٹرویو میں کہا کہ یہ بات غلط ہے کہ معاہدہ صرف جنگ کے دوران تک رہیگا اگر کسی اہم معاملہ برسرِ پاہت نہ مانی گئی تو میں مستعفی ہو جاؤں گا۔ اپنے کھانا کھانے یوں بھی فیصلہ کر لیا ہے کہ جتنی جلدی ہو سکے

ماہ کو ۲۰ جون۔ سٹیٹ پول سے جو خبریں آرہی ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ جرمین بھاری ٹینکوں اور بیشمار جرنیلوں ڈویژنوں کی مدد سے اسے حاصل کرنے پر تکتے ہوئے ہیں۔ لیکن روسی ایک ایک گزیتے جائیں لڑائے ہیں۔ جرمینوں نے دعویٰ کیا ہے کہ روسی ڈیفنس کو ایک جگہ سے چیر کر وہ بندرگاہ میں داخل ہو گئے ہیں۔ مگر روسی ذریعہ سے اس خبر کی تصدیق نہیں ہو سکی۔ مورمانسک کی ہوائی جنگ بھی گذشتہ چند دنوں سے بہت شدت اختیار کر چکی ہے۔ خاک کوٹ کی جنگ کا بھی جرمینوں نے گویا وہ سر ریاب شروع کر رکھا ہے۔ جو سویت ایئر فاکس کے صورت اختیار کر رہا ہے۔ اور اسے دیکھ کر کہا جاسکتا ہے کہ جرمینوں کی شکست کا آغاز شروع ہو چکا ہے۔

لندن ۲۰ جون۔ اسپانیا کی جنگ کے متعلق آمدہ اطلاعات مظہر ہیں کہ سولم سے مغرب کی طرف ہٹیل کا علاقہ اتحادی فوجوں کے قبضہ میں ہے۔ جرمین فوجوں نے پیش قدمی شروع تو کی تھی مگر بارہویہ پہنچنے سے قبل ہی واپس آگئیں۔ طبرق کے ارد گرد محوری فوجیں بھی بنا رہی ہیں۔ یقین کیا جاتا ہے کہ کسی وقت بھی طبرق پر حملہ ہو سکتا ہے۔ طبرق کے قلعہ کے اندر اتحادی فوجوں نے دشمن کی ۲۸ میل لمبی لائن پر گولہ باری شروع کر دی ہے۔ ابھی تک یہ شہر صحیح معنوں میں محصور نہیں کیونکہ اندر کی فوجیں آزادانہ طور پر باہر آجاسکتی ہیں۔ اور جرمین ہسپتالی لائن میں بدست مزاحمت کر رہی ہیں۔

چنگنگ ۲۰ جون۔ چینی فوجوں نے جزیرہ چنگنگ میں شننگائی پر دوبارہ قبضہ کر لیا ہے۔ کیا کسی کے جوچہ پر انہوں نے چوشان کے مشرق میں بھی چند اہم مقامات دوبارہ واپس لے لئے ہیں۔ جاپانیوں نے چو پائونگ اور وینگ چانگ پر نیا حملہ کیا ہے۔

دہلی ۲۰ جون۔ مسٹر چرچل ڈیشننگٹن ہینرک مسٹر روز ویلٹ کے ساتھ گفت و شنید کر رہے ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ اس میں ہندوستان کے سوال کو خاص اہمیت دی جائے گی۔

لندن ۲۰ جون۔ معلوم ہوا ہے کہ نازیوں نے لاوال کو فرانس کی سرحد پر بلا یا ہے۔ اور اس سے مطالبہ کیا جائیگا کہ بحیرہ روم میں فرانس کے ۱۰ لاکھ ٹن کے تجارتی جہاز جرمینی کے حوالہ کر دیے جائیں۔

لندن ۲۰ جون۔ میجر ایٹلے نائب وزیر اعظم نے ایک بیان میں کہا کہ میں نے آج صبح ٹیلیفون پر مسٹر چرچل سے بات چیت کی۔ وہ بہت خوش معلوم ہوتے ہیں۔

لندن ۲۰ جون۔ بوہیمیا اور مورادیا کے سابق وزیر اعظم کو نازی حکام نے پھانسی پر لٹکا دیا ہے۔

بحیرہ اسود کے شمالی کنارے پر بھاری بھاری کھیلے آئے تھے۔ کراچی ۲۰ جون۔ میونسپل کارپوریشن نے فیصلہ کیا ہے کہ موجودہ بجائے نگر کی عمارت کو خالی کر کے نئے خانے کے حوالہ کر دیا جائے۔

چنگنگ ۲۰ جون۔ چینی اعلان میں کہا گیا ہے کہ کچھ عرصہ سے جاپانیوں نے صوبہ چکیانگ اور کیانگسی میں جو باؤ ڈالا ہوا تھا۔ وہ اب کم ہور رہا ہے۔ اور جاپانی فوجوں نے ان دونوں صوبوں میں شروع کر لیا ہے۔

قاہرہ ۲۰ جون۔ کل ایک سرکاری اعلان میں مسٹر چرچل کے امریکہ پہنچنے کی خبر دی گئی تھی امپریل جنرل سٹاف چیف اور سٹاف کمپنی کے سیکرٹری بھی آپ کے ساتھ ہیں۔ مسٹر روز ویلٹ کے ساتھ انکی گفتگو کے بارہ میں جب مسٹر روز ویلٹ کے سیکرٹری سے دریافت کیا گیا کہ یورپ میں دوسرا محاذ قائم کرنے کے متعلق ہے تو انہوں نے کہا کہ ایسا سمجھنے کی محمولہ وجود موجود ہیں۔

لاہور ۲۰ جون۔ سرسکندر بلدیہ سنگھ سمجھوتہ کے بارہ میں ایک بیان دیتے ہوئے سرسکندر حیات خان نے کہا کہ گوشت کے بارہ میں اتحاد کانفرنسی قرارداد کو حکومت تمام وکمال نافذ کرنا نہیں چاہتی بلکہ اس کا ذکر ایک بنیادی اصول کی حیثیت سے کیا گیا تھا۔ جو اتحاد کانفرنس میں ہوا تھا۔ تجویز یہ ہے کہ اسے ایک محدود اور ترمیم شدہ صورت میں نافذ کیا جائے۔ اس میں جھٹکے کے گوشت کے استعمال کا مطالبہ تسلیم کیا گیا ہے۔ ہندی اور گورکھی کی تعلیم کے متعلق قرارداد کو حکومت جلد سے جلد نافذ کرنے کی کوشش کریگی۔ جہاں تک مذہبی زبانوں کی تعلیم کے مطالبہ متعلق ہے حکومت اس کا بھی انتظام کرے گی۔

## حب لبساک

ہر قسم کی کھانسی اور دمہ کا کامیاب علاج ہے۔

قیمت :- یکھد قرص ڈیڑھ روپیہ (بستر)

## جان ہے تو جہاں ہے

دل و داغ اور اعصاب کی طاقت کے لئے جس کے بغیر زندگی اجیرن ہو جاتی ہے۔

حب مروارید عنبری بے نظیر دوا ہے۔

قیمت ۸۰ گولیاں چار روپیہ (لالہ)

ملنے کا پتہ :- دواخانہ خدمت خلق قادیان

سیاسیات سے الگ ہو جاؤں۔

الہ آباد ۲۰ جون۔ معلوم ہوا ہے کہ کانڈی جی نے مارشل چیمانگائی شیک کو ایک چٹھی لکھی ہے۔ جس میں چین اور موجودہ جنگ کے متعلق اپنے رویہ کی وضاحت کی ہے۔ نیز یہ بھی لکھا ہے کہ اگر ہندوستان کو آزادی دیدی جائے۔ تو وہ جاپانی کی موثر مزاحمت کریگا۔ یہ بھی کہا جاتا ہے کہ آپ مسٹر چرچل اور مسٹر روز ویلٹ کو بھی ایک تار بھیج رہے ہیں کہ اس وقت جبکہ وہ دونوں دنیا کی قسمت کا فیصلہ کر رہے ہیں ہندوستان کے متعلق بھی کچھ ضرور کریں۔

بھلجی ۲۰ جون۔ معلوم ہوا ہے کہ مسٹر جناح اس بات کو ناپسند کیا ہے کہ سرسکندر حیات خان نے مسلم لیگ سے مشورہ کئے بغیر سکھوں سے سمجھوتہ کر لیا۔ کہا جاتا ہے کہ پنجاب کے ایک سرکردہ مسلم لیگی لیڈر نے مسٹر جناح کو لکھا ہے کہ اس بارہ میں لیگ کو ضروری کارروائی کرنی چاہیے۔

دہلی ۲۰ جون۔ ایک سرکاری اعلان میں کونسل آف سٹیٹ اور مرکزی اسمبلی کی میعاد میں اکتوبر تک توسیع کر دی گئی ہے۔

بھلجی ۲۰ جون۔ معلوم ہوا ہے کہ ہٹلر نے سبھاش چندر بوس کو ہندوستان کا فیو ہر قرار دیتے ہوئے ہزار سیکلنسی کا خطاب بھی دیا ہے اس حیثیت سے غیر ملکی نمائندوں کے ساتھ انکا تعارف کرایا گیا۔ اب ان کا عہدہ برلین میں ایک غیر ملکی سفیر کے برابر ہوگا۔

قاہرہ ۲۰ جون۔ جرمینوں نے ایتھنز میں قریباً تین سو یونانیوں کو جاسوسی کے الزام میں گرفتار کر کے ان میں سے بہتوں کو گولی سے اڑا دیا ہے۔ آٹھ یونانی اعلیٰ افسروں کو پھانسی کی سزا دیدی گئی ہے۔

برلن ۲۰ جون۔ جرمینی کی ایک نیوز ایجنسی کی اطلاع ہے کہ ہٹلر کا قاتل براگ کے ایک گرجا میں گرفتار کر لیا گیا اور اسے گولی مار دی گئی۔

بھلجی ۲۰ جون۔ چینی مسلمانوں کے نمائندہ عثمان دد صاحب نے آج پنڈت جواہر لال نہرو اور مسٹر ڈی سائی کے ملاقات کی۔ اب آپ جو پال جائیں گے۔

کلکتہ ۲۰ جون۔ ترکش گورنمنٹ نے اعلان کیا ہے کہ اسے اطمینان ہو چکا ہے کہ امریکہ کے بمبار طیاروں کی ترکی کے علاقہ پر پرواز نہ ہو۔ طور پر نہ تھی۔ جرمین پروڈیگنڈا کر رہے تھے کہ وہ